

# 风云激荡!

# 百年征程中的“江苏担当”

## 翻天覆地 中国共产党百年大事记之

7月1日,“百年征程 初心永恒——中国共产党在江苏历史展”正式对社会开放,3990个展项展示了中国共产党在江苏100年波澜壮阔的历史。

透过展厅珍贵的文物,党在每个时期的伟大创举如电影般再现于眼前。

回望百年,风云激荡。一个世纪前的红色火种,在革命、建设、改革的道路上已成燎原之势,照亮中华民族伟大复兴的光明前景。百年征程中,始终有一份“江苏担当”熠熠生辉。

现代快报+ZAKER南京记者  
熊平平/文 赵杰/摄

### 人杰地灵的江苏,不断涌现思想先进的共产主义战士

“十月革命一声炮响,给我们送来了马克思列宁主义。”

1921年,在中华民族内忧外患的情况下,一批心怀救国救民理想的有识之士率先吸收革命思想,成立了中国共产党,带领中国人民英勇斗争,推翻帝国主义、封建主义和官僚资本主义“三座大山”。

革命的希望在于先进思想,先进思想的践行在于青年。周恩来、瞿秋白、张太雷、恽代英等一批江苏籍青年知识分子,他们积极地学习、宣传、实践马克思主义,为中国共产党早期发展壮大作出了巨大贡献。

一系列农民暴动、城市罢工和学生运动。在农民运动基础上,江苏诞生了一支正规红军武装——中国工农红军第十四军,成为当时江苏境内唯一的正规红军部队。

1937年第二次国共合作,在南方八省坚持游击战争的红军游击队被改编为国民革命军陆军新编第四军,简称“新四军”,江苏是新四军坚持抗战的主要地区之一。

1941年皖南事变后,新四军在盐城重建军部,1943年又迁到盱眙地区。1944年3月,粟裕、叶飞指挥的苏中新四军发动车桥战役,拉开华中局部反攻的序幕。到1945年9月2日,基本肃清了长江以北、津浦铁路以东、陇海铁路以南地区的日伪军。在抗日战争中,新四军发展壮大成一支拥有21万人的雄师劲旅,铸就了铁军精神。

1946—1947年,中国共产党为争取和平民主作出巨大努力,领导军民以自卫战争粉碎国民党军队的进攻,积极推动人民民主运动。

江苏军民在党的领导下,面对敌人的军事进攻和“清剿”坚持斗争,完成了战争初期的战略防御任务,并继续开展艰苦卓绝的游击战。同时在国统区推动人民运动,逐步形成配合人民解放战争的第二条战线。战略决战阶段,江苏人民在党的领导下踊跃支前,有力支援了淮海战役、渡江战役,为解放全中国、建立新中国作出了重要贡献。1949年4月23日,人民解放军占领南京,宣告了国民党反动统治的灭亡。

### 改革先锋“苏大强”,为党领导中华民族实现复兴贡献力量

新中国成立后,中华民族实现了“站起来”,中国共产党新的历史使命是继续领导中华民族实现“富起来、强起来”。

在这一过程中,江苏各级党组织迅速医治战争创伤,巩固新生人民政权,加快恢复国民经济,为全国经济社会发展探索。

1968年,南京长江大桥建成通车,这是长江上第一座由中国自行设计和建造的双层式铁路、公路两用桥梁,当时被称作“争气桥”——极大鼓舞了亿万同胞奋发图强建设社会主义的热情。

1978年12月18日,中共十一届三中全会在北京举行,这次会议作出了把党和国家工作重心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。

江苏积极响应党中央号召,各地敢闯敢试,成为全国改革开放的排头兵。

上塘公社将集体土地包产到户,拉开了江苏农村改革的序幕;无锡东亭诞生了中国第一家社队企业春雷造船厂;江苏乡镇企业蓬勃发展,孕育出“四千四万”精神,形成享誉全国的“苏南模式”。

1979年,江苏在城市企业试行扩大自主权试点,先后投资兴建淮海水泥厂等亿元以上大中型项目24个;1982年南通港、张家港成为长江第一批对外开放港口;1984年,苏州昆山从零起步,自费创办开发区,走出一条闻名全国的“昆山之路”。

面对江苏取得的大量改革开放成果,1983年早春,邓小平视察江苏,充分肯定了江苏改革开放取得的成绩。1992年初视察南方途中,邓小平在南京火车站停留,语重心长地嘱托“江苏应该比全国平均速度快一点”。

在党的领导下,江苏提出科教兴省、经济国际化、区域共同发展三大战略,江苏经济发展进入快车道逐年攀升,2002年全省经济总量跃上1万亿元台阶,2010年突破4万亿元。

2014年、2017年,习近平总书记先后两次到江苏视察,明确建设“强富美高”新江苏奋斗目标。2020年,党的十九届五中全会闭幕不久,习近平总书记再次来到江苏考察调研,赋予江苏“争当表率、争做示范、走在前列”的光荣使命。

江苏时刻不忘嘱托,“十三五”期间交出一份份优异的答卷,2015年经济总量突破7万亿元,2020年更是再次突破10万亿元。

站在中国共产党成立100周年的重要历史节点,重温这些百年党史上的“江苏担当”,更加坚定了中国道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

一世纪风雨兼程,百年恰是风华正茂。今天,中国共产党迎来成立100周年的日子。在实现中华民族伟大复兴的道路上,江苏儿女在党的领导下,将以更加昂扬的斗志、奋进的姿态,做出新的更大的贡献。



百年征程 初心永恒——中国共产党在江苏历史展



中国共产党早期的江苏籍重要领导人



1927年6月,中共江苏省委成立,陈延年任书记



人民解放军占领总统府

1919年,周恩来积极投身五四运动,成为天津学生界领导人,参与组织了学习、研究、宣传马克思主义的进步团体觉悟社。1920年,周恩来赴欧洲求学期间,确立了共产主义信仰。1921年春,他成为旅法共产党早期组织的领导人,为发展中国共产党的旅欧组织做了大量工作。

来自常州的瞿秋白,1921年以北京《晨报》记者身份赴俄国考察,以亲身见闻最早向中国人民系统介绍俄国十月革命的真实情况和第一个社会主义国家初创时的动人情景。祖籍江苏武进的恽代英,1920年创办利群书社,在武汉地区宣传马克思主义和新思想,1927年参与组织发动了南昌起义和广州起义。

而在抗日救亡的烽火中,江苏大地上诞生了一支特殊的思想宣传队伍。1935年,淮安新安小学第二任校长汪达之将“新小”的14名学生组成了新安旅行团,行程5万多里开展抗日救亡宣传活动。

进入社会主义建设时期,江苏思想先行者再次闪耀全国。1978年5月11日,《光明日报》发表特约评论员文章《实践是检验真理的唯一标准》,在全国范围内引发了一场关于真理标准问题的大讨论。文章主要撰稿人之一的胡福明正是来自江苏。

人才辈出的江苏,大批青年知识分子率先接受马克思主义思想洗礼,从积极思考、探索改造中国的道路,到接受马克思主义、坚定共产主义信念,也让江苏成为全国最早传播马克思主义、建立党组织的省份之一,为共产主义在中国的兴起作出了重要贡献。

### 江苏大量产业工人,发展壮大党的群众基础

马克思主义与工人运动相结合,大大推动了中国无产阶级政党诞生的进程。

1915年,陇海铁路修到徐州,在北城外建了火车站。这段靠着外资修建起来的经济“大动脉”,成了洋人压榨中国人的工具。1921年11月8日下午,工人们“打卡下班”,可唯一能进出的八号门突然被关了。这个八号门,是对工人监视搜身、控制下班时间的专用门。大家又累又气,最终“揭竿而起”挤开栅门,这就是著名的“八号门事件”。

作为导火索,“八号门事件”引发了陇海铁路全线大罢工,继而促成了江苏最早的中共党组织的建立。1922年春,中共陇海铁路徐州(铜山)站支部诞生,姚佐唐担任支部书记,这是江苏境内第一个中共党组织。

1927年8月,八七会议确定了土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针。江苏省委发动了

### 1995年

9月25日—28日 中共十四届五中全会召开。全会通过《关于制定国民经济和社会发展“九五”计划和2010年远景目标的建议》。提出,实行经济体制从传统的计划经济体制向社会主义市场经济体制转变,经济增长方式从粗放型向集约型转变这两个具有全局意义的根本性转变。

### 1997年

6月30日午夜—7月1日凌晨 中英两国政府香港政权交接仪式在香港举行,宣告中国政府对香港恢复行使主权。

9月12日—18日 中国共产党第十五次全国代表大会举行。大会通过《中国共产党章程修正案》,把邓小平理论同马克思列宁主义、毛泽东思想一道确立为党的指导思想并载入党章。

### 1998年

6月中旬—9月上旬 我国南方特别是长江流域及北方的嫩江、松花江流域出现历史上罕见的特大洪水。在中共中央、国务院、中央军委领导下,全党全军全国人民团结奋战,取得了抗洪抢险斗争的全面胜利。

### 1999年

12月19日午夜—20日凌晨 中葡两国政府澳门政权交接仪式在澳门举行,宣告中国政府对澳门恢复行使主权。

### 2000年

2月25日 江泽民在广东考察工作听取省委工作汇报时明确提出“三个代表”要求。

### 2001年

11月10日 在卡塔尔首都多哈召开的世界贸易组织第四届部长级会议以全体协商一致的方式,审议并通过中国加入世界贸易组织的决定。12月11日,中国正式成为世界贸易组织成员。

### 2002年

11月8日—14日 中国共产党第十六次全国代表大会举行。大会通过《中国共产党章程(修正案)》,把“三个代表”重要思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论一道确立为党的指导思想并载入党章。